

5. ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ, ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Ο

Της Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης,
Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης
στο θέμα “Δημόσια Διοίκηση, Δημόσια Τάξη και Δικαιοσύνη”

Προς τη Βουλή των Εφήβων

Η Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης της “Βουλής των Εφήβων” συνήλθε στις 17 Ιουνίου 1996, σε συνεδρίαση, που διήρκεσε συνολικά 4 ώρες, υπό την προεδρία του Βουλευτή κ. Ηλία Παπαηλία, Προέδρου της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης της Βουλής, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του θέματος “Δημόσια Διοίκηση, Δημόσια Τάξη και Δικαιοσύνη” της “Σύνθεσης των Κειμένων” των μαθητών, που πήραν μέρος στο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα “Βουλή των Εφήβων, 1995 - 1996”.

Στην Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης της “Βουλής των Εφήβων” συμμετείχαν οι εξής “Έφηβοι Βουλευτές”: Αγγελακούδης Κωνσταντίνος (Νομός Έβρου), Αγγέλοβα Μαρία (Νομός Καρδίτσας), Αναγνωστάκη Ακριβή (Α' Πειραιά), Ανδριανοπούλου Σταυρούλα (Β' Αθηνών), Αποστολοπούλου Νίκη (Νομός Καρδίτσας), Βαργεμέζη Αικατερίνη (Β' Θεσ/νίκης), Βερεντζιώτη Ευαγγελία (Α' Αθηνών), Βορέακου Μυρτώ - Μαρία (Α' Πειραιά), Γαϊτανίδου Άννα (Νομός Κεφαλληνίας), Γιαννούλας Φώτιος (Νομός Λαρίσης), Δασκαλοπούλου Παρασκευή (Νομός Κορινθίας), Δεδελούδης Δημήτριος (Νομός Έβρου), Δοκουσλή Βάια (Νομός Σερρών), Δουβαλής Χρυσόστομος (Νομός Δωδεκανήσου), Ζδουκοπούλου Βασιλική (Νομός Λαρίσης), Ζουρνατζής Φίλιππος (Νομός Σερρών), Θεουλάκη Παναγιούλα (Νομός Δωδεκανήσου), Καλογιαννίδου Αγγελική (Νομός Κοζάνης), Κάσση Σοφία (Α' Πειραιά), Κατσομίτη Μελίνα (Β' Αθηνών), Κερόγλου Χριστόφορος (Νομός Δράμας), Κοντορίνης Νικόλαος (Νομός Αχαΐας), Κουτσουράδη Αγγελική (Β' Πειραιώς), Κρικελίκος Δημήτριος (Νομός Χαλκιδικής), Κωνσταντινίδου Βαλεντίνα (Β' Αθηνών), Κωστάκου Κωνσταντίνα (Α' Πειραιά), Λευκοπούλου Σημέλα (Β' Θεσ/νίκης), Λογκαδινού Γεωργία (Α' Αθηνών), Μανιατάκου Αντωνία (Νομός Λακωνίας), Μαμουνή Δέσποινα (Νομός Χίου), Μασχανδρέου Δήμητρα (Νομός Αιτωλ/νίας), Μπαλογιάννη Ευαγγελία (Νομός Ιωαννίνων),

Μπούτσιου Ευφημία (Νομός Φλώρινας), Παγιατάκη Ιωάννα (Νομός Κέρκυρας), Περγίδου Αντωνία (Νομός Αρκαδίας), Πεχλιβάνης Αθανάσιος (Β' Θεσ/νίκης), Πισοσύνη Ζωή (Νομός Ευβοίας), Ρηγάκος Γεώργιος (Νομός Λακωνίας), Σμπρίνη Σοφία - Ειρήνη (Νομός Φθιώτιδας), Σουλτάτη Ασπασία (Νομός Τρικάλων), Στεφανάκης Γεώργιος (Νομός Ρεθύμνης), Τέγος Μιχαήλ (Νομός Γρεβενών), Τερζής Δημήτριος (Νομός Κιλκίς), Τζήκα Παναγιώτα (Α' Θεσ/νίκης), Τζιάλλα Χριστίνα (Β' Πειραιώς), Τσιαμάκης Κωνσταντίνος (Νομός Αιτωλ/νίας), Τσονάκα Ευαγγελία (Νομός Φωκίδας), Φακουρέλη Σταματίνα (Α' Αθηνών), Φραγκιάδης Βαγγέλης (Νομός Εύβοιας) και Χασιώτης Κωνσταντίνος (Β' Αθηνών).

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής (“Έφηβος Βουλευτής”) Ζουρνατζής Φίλιππος και οι Έφηβοι Βουλευτές: Αγγελακούδης Κωνσταντίνος, Αγγέλοβα Μαρία, Αναγνωστάκη Ακριβή, Ανδριανοπούλου Σταυρούλα, Αποστολοπούλου Νίκη, Γαϊτανίδου Άννα, Γιαννούλας Φώτιος, Δασκαλοπούλου Παρασκευή, Δεδελούδης Δημήτριος, Ζδουκοπούλου Βασιλική, Καλογιαννίδου Αγγελική, Κατσομίτη Μελίνα, Κερόγλου Χριστόφορος, Κοντορίνης Νικόλαος, Κωνσταντινίδου Βαλεντίνα, Μανιατάκου Αντωνία, Μαμουνή Δέσποινα, Μασχανδρέου Δήμητρα, Μπούτσιου Ευφημία, Παγιατάκη Ιωάννα, Περγίδου Αντωνία, Πεχλιβάνης Αθανάσιος, Ρηγάκος Γεώργιος, Σμπρίνη Σοφία - Ειρήνη, Σουλτάτη Ασπασία, Στεφανάκης Γεώργιος, Τέγος Μιχαήλ, Τερζής Δημήτριος, Τζήκα Παναγιώτα, Τσονάκα Ευαγγελία, Φακουρέλη Σταματίνα, Φραγκιάδης Βαγγέλης και Χασιώτης Κωνσταντίνος.

Ο Εισηγητής **Φίλιππος Ζουρνατζής** είτε τα εξής:

“Αγαπητοί φίλοι και φίλες, αρχικά θα ήθελα να ευχαριστήσω αυτούς που συνεργάστηκαν για το Πρόγραμμα “Βουλή των Εφήβων”. Εμείς οι έφηβοι πρέπει να συμμετέχουμε στα κοινά και να έχουμε τη δυνατότητα να εκφράζουμε ελεύθερα τη γνώμη μας για θέματα κοινωνικά, πολιτικά κ.λπ. . Όλοι έχουμε να προτείνουμε κάτι για θέματα εθνικά, πολιτικά, οικονομικά.

Πιστεύω, ότι το Πρόγραμμα θα πετύχει, επειδή θα βρει μεγάλη ανταπόκριση, και έτσι εύχομαι να συνεχιστεί και να καθιερωθεί ως θεσμός.

Οι δημοκρατικοί θεσμοί σχολιάστηκαν απαισιόδοξα, αλλά και ρεαλιστικά από τους “έφηβους βουλευτές”. Οι επισημάν-

σεις, όπως ο φανατισμός και ο κομματισμός, όπως η αδιαφάνεια και η διαφθορά, δείχνουν την κρίση του πολιτικού μας βίου και συνάμα την απόρριψή του από εμάς. Κύριοι παράγοντες της αποξένωσής μας από την πολιτική ζωή είναι τα μέσα μαζικής ενημέρωσης, η οικογένεια και το σχολείο και, βεβαίως, η αναξιοπρέπεια, που χαρακτηρίζει όχι πρόσωπα, αλλά πολιτικές καταστάσεις. Στην αποτροπή αυτή οφείλεται και η στροφή της νεολαίας σε ακροδεξιά κινήματα ή σε άλλα, που ονομάζονται αναρχικά. Μερικοί έφηβοι αναρωτιούνται, αν φταίει η έλλειψη πολιτικού θάρρους ή οι ίδιοι. Τελικά, ένα είναι το σίγουρο: Καχυποψία και έντονη απογοήτευση διακατέχει τους περισσότερους από εμάς.

Οι προτάσεις των νέων πάνω στους δημοκρατικούς θεσμούς ανατρέπουν την τωρινή κατάσταση. Έτσι, από τους νέους προτείνεται κατάργηση των πολιτικών κομμάτων και δημιουργία ενιαίου κόμματος, μορφές άμεσης Δημοκρατίας, όπως τοπικές συνελεύσεις και διάφορα δημοψηφίσματα, διακομματικές επιτροπές, οικουμενική διακυβέρνηση επί μονίμου βάσεως, υποκατάσταση της Κυβέρνησης από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, που θα εκλέγεται με άμεση και καθολική ψηφοφορία.

Βλέπουμε, ότι πολλοί δεν αποδέχονται τα κόμματα, άλλοι πάλι πιστεύουν, πως αυτά βλάπτουν τη Δημοκρατία. Το θέμα παραμένει ανοικτό. Πρόκληση και καθήκον της Επιτροπής μας είναι η συζήτηση και η καταγραφή όλων των απόψεων. Η Βουλή είναι χρήσιμη.

Από τις προτάσεις, που υπάρχουν στο κείμενο, μερικές πρέπει, απαραίτητως, να υλοποιηθούν.

Έτσι, προτείνεται να καθιερωθεί, ως πάγιο εκλογικό σύστημα, η απλή αναλογική.

Ως ανώτατο όριο ηλικίας βουλευτών να καθιερωθεί το 65 έτος.

Απαγόρευση της εκλογής των βουλευτών πάνω από δύο φορές.

Κατάργηση της βουλευτικής ασυλίας.

Το 20% των βουλευτών να είναι γυναίκες.

Να ιδρυθούν τοπικές Βουλές ανά Νομαρχία και να υπάρχει επαγγελματική εκπροσώπηση των βουλευτών.

Αυτές οι προτάσεις δεν κατατέθηκαν μόνο από εμένα. Καλούμαστε να τις αποδεχθούμε ή να τις απορρίψουμε με τα επιχειρήματά μας. Οι νέοι προτείνουν και την αναβάθμιση της συμμετοχής στα κοινά. Έτσι, ζητούμε ψήφο στο 16ο έτος της ηλικίας.

Η θεσμοθέτηση της Βουλής των Εφήβων να γίνει σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

Εισαγωγή νέων μαθημάτων, όπως Πολιτική επιστήμη και Διπλωματία, με στόχο την απόκτηση της πολιτικής και κοινωνικής συνείδησης.

Στα θέματα της Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, οι έφηβοι δείχνουν εξαιρετικά προβληματισμένοι για την κατάσταση που επικρατεί στη Χώρα μας.

Είναι γεγονός, ότι η υπογεννητικότητα μαστίζει την Ελλάδα και οι προτάσεις που έχουν κατατεθεί από όλους μας αναφέρονται σε οικονομικά κίνητρα, όπως οι φορολογικές ελαφρύνσεις των πολυτέκνων, επιδόματα για τις έγκυες γυναίκες, εργασιακή ασφάλιση για τις μητέρες κ.λπ.. Μερικοί ζητούν να μειωθεί ο αριθμός των παιδιών, που απαιτείται ως προϋπόθεση για να χαρακτηριστεί μια οικογένεια πολύτεκνη. Διαφωνώ, γιατί έτσι θα γίνει εκμετάλλευση και θα είναι για το Κράτος μας οικονομική καταστροφή. Βέβαια, υπάρχουν οι ψυχολογικές και κοινωνικές αιτίες του φαινομένου, όπως να περιοριστεί ή να καταργηθεί η άμβλωση. Το σχολείο να γίνει πιο δημιουργικό και να μας περνά μια πιο παραδοσιακή εικόνα. Ακόμη, προτείνεται οι Βρεφονηπιακοί σταθμοί να είναι περισσότερο σύγχρονοι, ως μέσο βοήθειας για την υπογεννητικότητα.

Προτείνεται να γίνει σύντομα αναδιοργάνωση της Αστυνομίας. Οι αστυνομικοί να έχουν καλύτερη εκπαίδευση και καλύτερες αποδοχές, ώστε να είναι οικονομικά ανεξάρτητοι και να μην υπάρχουν τα “ρουσφέτια”.

Στο Σωφρονιστικό Σύστημα, οι έφηβοι βουλευτές διακρίνονται σε δύο ομάδες. Η πρώτη είναι η ανθρωπιστική ομάδα, η οποία υποστηρίζει την ανθρωπιστική μεταχείριση των κρατουμένων. Η δεύτερη υποστηρίζει, ότι πρέπει να επανέλθει η θανατική ποινή για ορισμένες κατηγορίες και προτείνει σκληρά μέτρα.

Οι ανήλικοι κρατούμενοι θα πρέπει να αντιμετωπιστούν με διαφορετικό τρόπο και θα πρέπει να βρίσκονται σε ξεχωριστά σωφρονιστικά καταστήματα από τους ενήλικες.

Για τη Δημόσια Διοίκηση, αστυφιλία και αποκέντρωση, πιστεύω, ότι πρέπει να υπάρχει καλύτερος προγραμματισμός των δημόσιων έργων, με προτεραιότητα τις επαρχίες και με μεταφορά Βιομηχανιών και Κέντρων διοίκησης στην επαρχία, π.χ. το Υπουργείο Γεωργίας στη Θεσσαλία, ο Οργανισμός Καπνού στο Αγρίνιο ή στις Σέρρες ή στην Καβάλα, ο Οργανισμός Βάμβακος, εκεί που υπάρχει βαμβάκι κ.λπ.. Ένας άλλος λόγος, που οι νέοι φεύγουν από τις επαρχίες, είναι η πολιτιστική δραστηριότητα, η οποία στα χωριά και στις επαρχίες είναι μηδαμινή. Όλοι έρχονται στις πόλεις, που υπάρχουν μεγαλύτερες δυνατότητες για θέατρο, σινεμά κ.λπ.. Στην αποκέντρωση θα βοηθούσε και η ίδρυση Πανεπιστημίων στις επαρχίες. Έχει γίνει ένα πολύ καλό βήμα με την ίδρυση των Πανεπιστημίων του Αιγαίου, του Ιονίου και της Θράκης. Θα μπορούσαν να γίνουν και περισσότερα πανεπιστημιακά τμήματα στο Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο, στο Πανεπιστήμιο του Αιγαίου κ.λπ.. Οι μαθητές καταλήγουν στο συμπέρασμα, ότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση έχει σταθεί στα πόδια της και ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις μας. Μερικοί διακρίνουν μια ανευθυνότητα των δημοτικών αρχών και των κοινοταρχών. Στην αποκέντρωση θα συμβάλουν και οι νέες τεχνολογίες, η πρόσβαση στο “Ιντερνέτ”, ώστε, για παράδειγμα, τα σχολεία να μπορούν να συνδεθούν με ένα διακρατικό δίκτυο, για να υπάρχει συνε-

γασία Πανεπιστημίων, Δημοτικών, Γυμνασίων και Λυκείων.

Τέλος, θα ήθελα να πω, ότι οι προτάσεις αυτές είναι δικές μου, αλλά και όλων των εφήβων και εδώ θα τις εγκρίνουμε ή όχι. Θα γίνει μια συζήτηση, κατά την οποία θα έχουμε συζήτηση απόψεων και σ' αυτό νομίζω, ότι θα συμβάλει η κριτική ικανότητα όλων μας".

Μετά την αγόρευση του Εισηγητή, έλαβαν το λόγο οι προαναφερόμενοι "έφηβοι βουλευτές", οι οποίοι εξέφρασαν τις απόψεις τους επί της συγκεκριμένης ενότητας και διατύπωσαν ορισμένες προτάσεις, οι οποίες κατόπιν ψηφοφορίας έγιναν δεκτές κατά πλειοψηφία, όπως αναφέρεται αναλυτικά στην Έκθεση της Επιτροπής.

Τέλος το θέμα "Δημόσια Διοίκηση, Δημόσια Τάξη και Δικαιοσύνη" της "Σύνθεσης Κειμένων" των μαθητών, που συμμετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα "Βουλή των Εφήβων", έγινε δεκτό κατ'αρχήν, κατά πρόταση και στο σύνολό του, κατά πλειοψηφία.

Ε Κ Θ Ε Σ Η

Η Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης της "Βουλής των Εφήβων", αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του θέματος "Δημόσια Διοίκηση, Δημόσια Τάξη και Δικαιοσύνη" της "Σύνθεσης των Κειμένων" των μαθητών, που συμμετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα "Βουλή των Εφήβων", τις αγορεύσεις του Εισηγητή Φίλιππου Ζουρνατζή, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το παραπάνω θέμα κατ'αρχήν, κατά πρόταση και στο σύνολό του, κατά πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφισή του από τη Βουλή των Εφήβων με τις παρακάτω προτάσεις των Εφήβων Βουλευτών - μελών της Επιτροπής:

1. Η Δέσποινα Μαιμονή προτείνει:

- Να αυξηθεί η δύναμη του 15μελούς στα σχολεία.

2. Η Ευαγγελία Τσονάκα προτείνει:

- Ρυθμίσεις κατάλληλες, ώστε οι φυλακισμένες μητέρες, εφόσον είναι ικανές να μεγαλώσουν τα παιδιά τους, να μπορούν να εκτίουν την ποινή τους με περιορισμό στον τόπο διαμονής τους. Είναι ευνόητη η εξέτασή τους από ψυχολόγους και ψυχιάτρους για την, κατά τα άλλα, πέραν του αδικήματος που διέπραξαν, υγεία της ψυχής τους.

- Συνεργασία με ψυχολόγους, ώστε οι δικαστικοί να μην ασκούν κριτική στα θύματα βιασμού, προκειμένου να αποσπάσουν από αυτά την ομολογία, ότι έφταιγαν και εκείνα για το "πάθημά" τους, λόγω της εμφάνισής τους. Επιβολή αυστηρών ποινών στους βιαστές. Απόκρυψη στοιχείων ταυτότητας των κατηγορών από τους κατηγορούμενους για την αποφυγή ξεκαθαρίσματος λογαριασμών μετά την αποφυλάκιση των θυτών. Βοήθεια ακόμη και για αλλαγή κατοικίας στις πολύ

δύσκολες περιπτώσεις. Θέσπιση σχετικών νόμων και από γυναίκες.

3. Η Σταματίνα Φακουρέλη προτείνει:

- Στην τελική σύνθεση του κειμένου να μην υπάρχουν οι προτάσεις για την κατάργηση των κομμάτων, την "Οικουμενική Διακυβέρνηση επί μονίμου βάσεως" και την υποκατάσταση της Κυβέρνησης από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας.

- Για τα επόμενα έτη, στα οποία θα λάβει χώρα ο θεσμός της Βουλής των Εφήβων να δίνεται η δυνατότητα δευτερολογίας στους έφηβους βουλευτές, όπως επίσης και η δυνατότητα να εκφέρονται οι διαφωνίες των βουλευτών, έπειτα από το πέρας της ομιλίας του βουλευτή. Βέβαια, γι' αυτό θα πρέπει να ψηφισθεί η μεγαλύτερη διάρκεια των εργασιών της Βουλής των Εφήβων.

4. Ο Γιώργος Ρηγάκος προτείνει:

- Για την ανάπτυξη της επαρχίας: Ελεγχό και περιορισμό των πωλήσεων οικοπέδων και ακινήτων σε ξένους. Οικονομική στήριξη ακριτικών περιοχών. Περιορισμό αλλοτρίωσης του ελληνικού χαρακτήρα της ίδιας της Ελλάδας. - Για το σωφρονιστικό σύστημα και την επανένταξη ναρκομανών στην κοινωνία:

Προσφορά εργασίας και παράλληλη οικονομική, ηθική και κοινωνική στήριξη του πρώην χρήστη.

Αποποινικοποίηση απλής χρήσης. Χτύπημα κατά παράνομου εμπορίου ναρκωτικών, μείωση της εγκληματικότητας, που πηγάζει από τον εθισμό του χρήστη. Ενίσχυση προγραμμάτων απεξάρτησης, χορήγηση μεθαδόνης. Διευκόλυνση απεξάρτησης, ψυχική σταδιακή στήριξη, ομαλότερη επανένταξη.

- Για τον κρατικό μηχανισμό:

Ηλεκτρονική μηχανογράφηση Δημοσίων υπηρεσιών.

Μείωση γραφειοκρατίας, πιο ευέλικτος, πιο κοντινός κρατικός μηχανισμός στον πολίτη.

Πανελλήνιοι, αξιοκρατικοί διαγωνισμοί για κατάληψη δημοσίων θέσεων. Διαφάνεια, αξιοκρατία. "Ο κατάλληλος άνθρωπος στην κατάλληλη θέση". Ευρυθμία διοικητικής μηχανής.

Άρση μονιμότητας δημοσίων υπαλλήλων. Έλεγχος αποδοτικότητας, κατά τακτά χρονικά διαστήματα. Χρηματικά "πριμ", "bonus" παραγωγικότητας.

5. Ο Γιώργος Στεφανάκης προτείνει:

- Διαφορετικές φυλακές για ενήλικες - ανήλικους και ανάλογα με το παράπτωμα.

6. Ο Βαγγέλης Φραγκιάδης προτείνει:

- Καθιέρωση του θεσμού της "Βουλής των Εφήβων" στην Ελλάδα και σε όλες τις χώρες της Ε.Ε. Σχηματισμός Ευρωβουλής Εφήβων με εκπροσώπους από τις ομάδες κάθε εθνικής "Βουλής των Εφήβων". Χρήση όλων των γλωσσών στις συνεδριάσεις.

7. Η Σοφία - Ειρήνη Σμπρίνη προτείνει:

- Θέσπιση αποσυρολογίου στη Βουλή των Ελλήνων και δημοσιοποίηση των ονομάτων των τακτικώς απόντων.
- Ίση μεταχείριση Αθήνας και υπόλοιπης Ελλάδας. Υπουργεία εκτός Αθήνας. Δημόσιες υπηρεσίες, εργοστάσια κ.λπ. εκτός Αθήνας.

8. Ο Φώτης Γιαννούλας προτείνει:

- Αύξηση αρμοδιοτήτων Προέδρου Δημοκρατίας, ώστε να μπορεί να παρεμβαίνει δραστικά προς επίλυση έντονων προβλημάτων πολιτικής αστάθειας (π.χ. να μπορεί να διαλύει τη Βουλή).
- Να δημιουργηθούν Εθνικά Συμβούλια Αντιμετώπισης Προβλημάτων Εξωτερικής Πολιτικής, όπως Εθνικό Συμβούλιο Παιδείας.
- Ποινικοποίηση του “ρουσφετιού”.

9. Η Νίκη Αποστολοπούλου προτείνει:

- Την κατάργηση του θεσμού της βουλευτικής ασυλίας.

10. Η Ιωάννα Παγιατάκη προτείνει:

- Να υπάρξουν προσπάθειες ανάπτυξης φιλικών σχέσεων με Τούρκους μαθητές για τη σύσφιξη των μεταξύ μας σχέσεων. Προτείνει: “την ανταλλαγή μαθητών με μαθητές τουρκικών σχολείων ξεκινώντας από το δικό μου (Λύκειο Αγρού - Κέρκυρας). Αυτή θα είναι μια προσπάθεια προσέγγισης των δύο λαών. Και στην περίπτωση, που δεν μπορεί να υιοθετηθεί η παραπάνω πρόταση, να στείλουμε εμείς ως Βουλή των Εφήβων ένα μήνυμα στους Τούρκους συνομήλικούς μας, όπου θα εκφράζουμε τα ελκρινή αισθήματα αλληλεγγύης και αδελφικότητας, που νιώθουμε γι’ αυτούς.”
- Δέσμευση των πολιτικών σχετικά με την υποχρέωσή τους να περιοδεύουν στις ελλογικές περιοχές τους, τουλάχιστον μία φορά κάθε δύο μήνες.
- Κυρώσεις στους πολιτικούς, όταν ξεφεύγουν από την τάξη και όταν υπάρχουν διαπληκτισμοί μεταξύ τους στη Βουλή, αλλά και έξω από αυτήν.

11. Η Δήμητρα Μοσχανδρέου προτείνει:

- Οι ανώτατοι υπάλληλοι να επιλέγονται και να προάγονται αξιοκρατικά, χωρίς να έχει δικαίωμα η κάθε Κυβέρνηση να τους αλλάξει.
- Παρακολούθηση και έλεγχο του έργου του καθενός, που δεν θα στηρίζεται στις προσωπικές εκτιμήσεις ατόμων.
- Για να μείνουν αφοσιωμένοι στο έργο τους να εξασφαλισθεί αξιοπρεπές εισόδημα.
- Όριο συνταξιοδότησης, χωρίς όμως να αρνούμαστε την πείρα και την βαθειά γνώση των “ηλικιωμένων”.

12. Η Βαλεντίνα Κωνσταντινίδου προτείνει:

“- Να γίνονται γνωριμίες, μέσα από συνεντεύξεις, του κάθε βουλευτή τόσο του ήδη υπάρχοντος Κοινοβουλίου, όσο και όσων ενδέχεται να λάβουν μέρος σ’ αυτό. Όπως εμείς κληθήκαμε να διατυπώσουμε και να εκφράσουμε τις απόψεις μας, τα οράματά μας και τις λύσεις μας σ’ εσάς, τους πολιτικούς φορείς, έτσι κι’ εσείς οφείλετε να ενημερώνετε για τις δικές σας ιδέες, προτάσεις και απόψεις εμάς τους νέους, τους αυριανούς ψηφοφόρους. Είναι απαραίτητο να έχουμε κι’ εμείς λόγο και άποψη για τους ανθρώπους, στους οποίους θα αναθέσουμε το μέλλον μας. Είναι απαράδεκτο να μη γνωρίζουμε, πού βάζουμε το σταυρό και να φθάνουμε να “καλουπώνουμε” τις δικές μας φιλοδοξίες σε “χρωματικές παρατάξεις”.

13. Η Μελίνα Κατσομύτη προτείνει:

- Να βελτιωθεί η σχέση κράτους - πολίτη. Η βελτίωση της σχέσης αυτής χρειάζεται την ενημέρωση του πολίτη επί παντός επιστητού. Η ενημέρωση αυτή θα διαλύσει τις αμφιβολίες του πολίτη απέναντι στην κοινωνία και θα γεννήσει την εμπιστοσύνη του.
- Την άμεση εκδίκαση των υποθέσεων και όχι τη χρόνια εκκρεμότητά τους, με αποτέλεσμα την απαλλαγή των κατηγορουμένων, ύστερα από ενάμιση χρόνο παραμονής τους ως υπόδικων.

14. Η Άννα Γαϊτανίδη προτείνει:

- Να διατηρηθεί το δικαίωμα στην άμβλωση σε όλες τις γυναίκες, ανεξαρτήτως ηλικίας. Το δικαίωμα αυτό να θεσπισθεί με νομοθεσία, η οποία να απαγορεύει στις ιδιωτικές κλινικές να προβαίνουν σε επεμβάσεις άμβλωσης και να καθορίζει στα δημόσια νοσοκομεία τη διαδικασία, που θα πρέπει να ακολουθείται.

15. Η Αντωνία Περγίου προτείνει:

- Κατοχύρωση διεθνώς του ονόματος της Ελλάδος, προκειμένου να μη βρεθούν στο μέλλον διασπασμένες χώρες, οι οποίες θα οικειοποιηθούν το όνομά μας.

16. Ο Χριστόφορος Κερόγλου προτείνει:

- Να μην επιτρέπεται η ιδιοκτησία μέσου ενημέρωσης σ’ αυτόν, που ασχολείται με επιχειρηματικές δραστηριότητες και δεν έχει καμία σχέση με τον τρόπο λειτουργίας των Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης.

17. Ο Κωνσταντίνος Αγγελακούδης προτείνει:

- Για να έχουμε καλύτερα αποτελέσματα στην αποκέντρωση, να ανακοινώνονται οι Εταιρείες, οι οποίες παίρνουν τις επιδοτήσεις για την ανάπτυξη των παραμεθόριων περιοχών.

18. Ο Δημήτρης Κρικελίκος προτείνει:

- Να πάψουν οι πολιτικοί μας να ασχολούνται με την επα-

νεκρολογία τους και να ασχοληθούν, ξεπερνώντας τις διαφορές τους, με το να οδηγούν τη Χώρα στην ανάπτυξη. Λένε όλοι τους, πως “κινδυνεύουμε να χάσουμε το τρένο της προόδου”. Εί λοιπόν, ας το ξεκινήσουν οι ίδιοι, για να ακολουθήσουμε το παράδειγμά τους.

19. Η Βάια Δοκουσλή προτείνει:

- Στα πλαίσια της αποκέντρωσης θα πρέπει να γίνουν κρατικές επιχορηγήσεις, αλλά να αποδίδονται αποκλειστικά σε τοπικούς φορείς. Να οργανώνονται πολιτιστικές εκδηλώσεις, π.χ. θεατρικές παραστάσεις, εκθέσεις, φεστιβάλ κ.λπ., και να μην έχουν περιστασιακό χαρακτήρα.

20. Ο Φίλιππος Ζουρντζής προτείνει:

- Πανεθνικό Συμβούλιο, στο οποίο θα εξετάζονται όλα τα προβλήματα της Χώρας. Σ' αυτό θα συμμετέχουν: Το Κοινοβούλιο της Ελλάδας, η Κυβέρνηση, το Συμβούλιο Απόδημου Ελληνισμού και οι Περιφερειάρχες της Επικράτειας. Θα προεδρεύει ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας. Το Συμβούλιο αυτό θα ασχολείται με θέματα Διπλωματίας, εσωτερικών, αλλά και εξω-

τερικών υποθέσεων.

21. Ο Νίκος Κοντορίνης προτείνει:

- Να γίνουν μετατάξεις των υπαρχόντων δημοσίων υπαλλήλων, ώστε να καλυφθούν τα όποια κενά από τα πλεονάσματα σε άλλους τομείς.

- Να ειδικευθούν καλύτερα οι δημόσιοι υπάλληλοι.

- Όχι άλλες άχρηστες προσλήψεις, αλλά νέες θέσεις εργασίας με δημόσια έργα και επενδύσεις.

- Εκσυγχρονισμό σε τεχνολογικά μέσα στο δημόσιο τομέα.

Όλες οι παραπάνω προτάσεις έγιναν δεκτές, κατά πλειοψηφία.

Αθήνα, 18 Ιουνίου 1996

**Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΙΑΡΚΟΥΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ
ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ, ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ
ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ**

ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ